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Έργου ΔΗΣΥ 

Η Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση ως Εθνική Ασπίδα 

Σε 15 ημέρες, οι πολίτες της Κύπρου καλούνται να λάβουν μια κρίσιμη απόφαση για την πορεία 

της χώρας. Η εκλογική αναμέτρηση της 24ης Μαΐου 2026 διεξάγεται σε μια ιστορική συγκυρία, 

καθώς η πατρίδα μας ασκεί την Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για τον 

Δημοκρατικό Συναγερμό, η Κύπρος δεν είναι απλώς ένα κράτος-μέλος στην περιφέρεια της 

ηπείρου· η Κύπρος είναι η Ευρώπη.  

Η ευρωπαϊκή πορεία της πατρίδας μας δεν είναι διαπραγματεύσιμη και η εμβάθυνση της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης δεν αποδυναμώνει την κυπριακή κυριαρχία, αλλά αντίθετα, την 

ενδυναμώνει αποφασιστικά. Αποτελεί και την ισχυρότερη θεσμική ασπίδα απέναντι στην κατοχή 

και τον αναθεωρητισμό.  

Η λύση του Κυπριακού μπορεί και πρέπει να είναι πλήρως συμβατή με το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ασφάλεια μας 

μπορεί και πρέπει να είναι κεντρικός πυλώνας του ίδιου του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού 

Ασφάλειας που αναγεννάται σε αυτή την ιστορική συγκυρία. 

Η ασφάλεια ενός μικρού και ημικατεχόμενου κράτους δεν διασφαλίζεται με ευχολόγια, ούτε με 

τον απομονωτισμό. Κερδίζεται με ισχυρό θεσμικό αποτύπωμα στα κέντρα λήψης αποφάσεων, 

με τεκμηριωμένες προτάσεις και με αξιοπιστία.  

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός, ως ο εμπνευστής και εκτελεστής της πορείας μας αυτής καθώς 

και ως η κατεξοχήν ευρωπαϊκή δύναμη του τόπου, αντιλαμβάνεται τη συμμετοχή μας στο 

Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα όχι ως μια απλή ιδεολογική ταμπέλα, αλλά ως το ισχυρότερο θεσμικό 

εργαλείο μεγιστοποίησης της κυπριακής επιρροής στην ήπειρο. 

2013-2023: Η Δεκαετία της Ανάκαμψης και Ευρωπαϊκής Αξιοπιστίας 



 

 

Η αξιοπιστία της πρότασής μας για το αύριο θεμελιώνεται στα αδιαμφισβήτητα και μετρήσιμα 

αποτελέσματα της δικής μας διακυβέρνησης. Την περίοδο 2013-2023, μετατρέψαμε την Κύπρο 

από μια χώρα σε βαθιά κρίση, σε ένα κράτος-πρότυπο ευρωπαϊκής αξιοπιστίας και σε καθαρό 

αποδέκτη ευρωπαϊκών πόρων. Το ευρωπαϊκό μας έργο μιλάει με συγκεκριμένους αριθμούς και 

ιστορικές αποφάσεις: 

1. Εξασφάλιση άνω των €2 δισεκατομμυρίων σε Ευρωπαϊκές Χρηματοδοτήσεις: 

Φέραμε στην Κύπρο ιστορικά ποσά για την ανάπτυξη της χώρας, αντλώντας €1,3 δισ. από 

το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο (2014-2020), €959 εκατ. από την Πολιτική Συνοχής 

(2021-2027) και €1,22 δισ. μέσω του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Cyprus 

RRP), χρηματοδοτώντας την πράσινη μετάβαση, την ψηφιοποίηση και την καινοτομία. 

2. Ιστορικά Χαρτοφυλάκια στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (rescEU & Διαχείριση 

Πανδημίας): Η Κύπρος έδωσε στην Ευρώπη τον Επίτροπο Ανθρωπιστικής Βοήθειας και 

Πολιτικής Προστασίας (2014-2019) - Χρίστο Στυλιανίδη, ο οποίος πρωτοστάτησε στον 

κοινό ευρωπαϊκό μηχανισμό rescEU, ένα δημιούργημα που ενεργοποιήθηκε άμεσα για να 

προστατεύσει την ίδια την Κύπρο στις καταστροφικές πυρκαγιές του 2021.  

Ακολούθως, η πατρίδα μας ανέλαβε το νευραλγικό χαρτοφυλάκιο της Υγείας με την Στέλλα 

Κυριακίδου, καθοδηγώντας την κοινή ευρωπαϊκή στρατηγική κατά τη διάρκεια της 

πανδημίας COVID-19, αναλαμβάνοντας τεράστια ευθύνη σε μια από τις πιο δύσκολες και 

πρωτόγνωρες εποχές για όλο τον πλανήτη και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

3. Ταχύτερη Ευρωπαϊκή Ανάκαμψη και Τραπεζική Ένωση: Οδηγήσαμε τη χώρα στην 

ταχύτερη έξοδο από το Μνημόνιο (Μάρτιος 2016), χρησιμοποιώντας μόνο μέρος. από τα 

€10 δισ. του πακέτου διάσωσης, ενώ εντάξαμε επιτυχώς τις κυπριακές τράπεζες στον 

Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισμό (SSM) τον Νοέμβριο του 2014. 

4. Προστασία του Ευρωπαϊκού Κεκτημένου στο Brexit: Πετύχαμε μια κορυφαία 

διπλωματική νίκη στο Πρωτόκολλο για τις Βρετανικές Βάσεις (2020), διασφαλίζοντας ότι το 

ευρωπαϊκό κεκτημένο εξακολουθεί να ισχύει εντός των Βάσεων, προστατεύοντας πλήρως 

τους Κύπριους εργαζομένους. 

5. Εφαρμογή 45 Ευρωπαϊκών Πολιτικών και "Vision 2035": Εναρμονίσαμε πλήρως το 

κράτος υλοποιώντας 45 εθνικές στρατηγικές απόλυτα ευθυγραμμισμένες με τα ευρωπαϊκά 

πλαίσια. Παράλληλα, εκπονήσαμε το μακροπρόθεσμο "Cyprus Vision 2035", μια 

στρατηγική συντονισμένη με την Ευρώπη (EU aligned strategy) που ανατέθηκε και 

εκπονήθηκε σε άμεση συνεργασία με την ίδια την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

2023-Σήμερα: Εποικοδομητική Αντιπολίτευση και Μπροστά στην Ευρώπη 

Από τη θέση της υπεύθυνης αντιπολίτευσης, ο Δημοκρατικός Συναγερμός δεν επέλεξε τον 

δρόμο της άρνησης. Αντιθέτως, αξιοποιήσαμε το ισχυρό ευρωβουλευτικό μας αποτύπωμα για 

να νομοθετούμε και να ηγούμαστε στρατηγικών αποφάσεων μέσα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

αλλά και το ίδιο το Ευρωπαϊκό Λαικό Κόμμα, προστατεύοντας τα εθνικά συμφέροντα: 

1. Μπροστά στο Νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο (ΠΔΠ): Πετύχαμε το μοναδικό 

επίτευγμα να ηγηθούμε, ως κυπριακή αντιπροσωπεία, δύο κρίσιμων εγκεκριμένων 



 

 

γνωμοδοτήσεων σε δύο διαφορετικές Επιτροπές του Ευρωκοινοβουλίου (LIBE και ENVI) 

μέσα σε μόλις επτά ημέρες (Απρίλιος 2025). Θέσαμε έτσι τα θεμέλια για τη στήριξη των 

χωρών πρώτης γραμμής, την ευρωπαϊκή άμυνα και την κλιματική προσαρμογή. 

2. Η Διεύρυνση ως Εθνικό Εργαλείο: Αναλάβαμε την Προεδρία της Αντιπροσωπείας του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τη Σερβία (Οκτώβριος 2024), μετατρέποντας τη διαδικασία 

ένταξης των Δυτικών Βαλκανίων σε μοχλό πίεσης κατά των «παγωμένων συγκρούσεων», 

δημιουργώντας ισχυρά νομικά και πολιτικά προηγούμενα που θωρακίζουν τις θέσεις μας 

στο Κυπριακό. 

3. Στήριξη της Κυπριακής Προεδρίας: Προσφέρουμε σταθερή στήριξη στην Κυβέρνηση για 

όλη τη διάρκεια της Ευρωπαϊκής Προεδρίας, ανεξαρτήτως των όποιων διαφωνιών μας σε 

επιμέρους ζητήματα εσωτερικής πολιτικής. Μέσα από τη συμμετοχή και τις άοκνες 

ενέργειές μας στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, βάλαμε πλάτη για την επιτυχία της Συνόδου 

Κορυφής της Λευκωσίας (Απρίλιος 2026). Υποστηρίξαμε εθνικά το ξεκλείδωμα της 

μεγάλης οικονομικής βοήθειας προς την Ουκρανία, την οριστικοποίηση του νέου πακέτου 

κυρώσεων, καθώς και την προώθηση του μηχανισμού αμοιβαίας άμυνας της ρήτρας 42.7, 

αποδεικνύοντας έμπρακτα ότι η εξωτερική πολιτική απαιτεί εθνική ομοψυχία. 

Ευρωβουλή και Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα 

Η ισχυρή παρουσία της Κύπρου στην Ευρώπη δεν καθορίζεται μόνο από τη συμμετοχή μας 

στους ευρωπαϊκούς θεσμούς, αλλά και από τη θέση που κατέχουμε μέσα στα ίδια τα κέντρα 

λήψης αποφάσεων. Για τον Δημοκρατικό Συναγερμό, η συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό 

Κόμμα αποτελεί στρατηγική επιλογή ουσίας και επιρροής. Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα είναι η 

μεγαλύτερη και ισχυρότερη πολιτική ομάδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, με καθοριστικό 

ρόλο στη διαμόρφωση των πολιτικών και αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Χωρίς τη 

συμμετοχή και τη στήριξη του ΕΛΚ, καμία ουσιαστική ευρωπαϊκή πολιτική δεν μπορεί να 

προχωρήσει. 

Μέσα από αυτή τη μεγάλη ευρωπαϊκή πολιτική οικογένεια, ο Δημοκρατικός Συναγερμός 

εξασφαλίζει ότι η φωνή της Κύπρου ακούγεται εκεί όπου λαμβάνονται οι κρίσιμες αποφάσεις για 

το μέλλον της Ευρώπης. Η Κύπρος εκπροσωπείται επάξια από δύο δραστήριους και 

αποτελεσματικούς Ευρωβουλευτές, τον Λουκά Φουρλά και τον Μιχάλη Χατζηπαντέλα, οι οποίοι 

με συνέπεια, σοβαρότητα και ευρωπαϊκή αξιοπιστία προωθούν τα εθνικά μας συμφέροντα. 

Ενδεικτικά αυτού τα πιο κάτω: 

  

Ο πρώτος διαδραμάτισε πρωταγωνιστικό ρόλο στην ετοιμασία της Έκθεσης για τις 

κακοποιημένες γυναίκες του 1974 από τον τουρκικό στρατό, μια ιστορικής σημασίας 

πρωτοβουλία, την οποία επέδωσε προσωπικά στον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών 

Αντόνιο Γκουτέρες. Παράλληλα, ανέδειξε διεθνώς τα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν 

οι εγκλωβισμένοι μαθητές στο Ριζοκάρπασο εξαιτίας του κατοχικού καθεστώτος, ενώ έθεσε στο 

τραπέζι του διαλόγου μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ηνωμένου Βασιλείου το ζήτημα της 

μείωσης των διδάκτρων για τους Κύπριους φοιτητές στα βρετανικά πανεπιστήμια. 

  

Ο δεύτερος, άνοιξε τον δρόμο για τις αποζημιώσεις των εκτοπισθέντων από την τουρκική 



 

 

εισβολή, πετυχαίνοντας την έγκριση της τροπολογίας του για το δικαίωμα ιδιοκτησίας των 

Κυπρίων εκτοπισθέντων. Επιπρόσθετα, ως Εισηγητής του φακέλου για τον Προϋπολογισμό του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το 2027, πέτυχε την έγκρισή του με ισχυρή πλειοψηφία, 

επιβεβαιώνοντας τον ουσιαστικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η κυπριακή εκπροσώπηση 

στα ευρωπαϊκά κέντρα αποφάσεων. 

 

Οι Προτάσεις μας 2026+ 

Ο εκσυγχρονισμός και η στρατηγική διεκδίκηση δεν σταματούν ποτέ. Καταθέσαμε ενώπιον των 

πολιτών ένα απολύτως σαφές και μετρήσιμο σχέδιο για την περαιτέρω ενσωμάτωση της 

Κύπρου στον σκληρό πυρήνα της Ευρώπης: 

1. Αύξηση Κυπριακών Κονδυλίων στο Νέο ΠΔΠ: Προτείνουμε και διεκδικούμε 

συγκροτημένα, αξιοποιώντας τις γνωμοδοτήσεις που πετύχαμε (σε LIBE και ENVI), την 

αύξηση των πόρων για την Κύπρο στο νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2034, 

με στόχευση στην Πολιτική Συνοχής, στο Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης και στη 

χρηματοδότηση της ευρωπαϊκής άμυνας. 

 

2. Πρακτική Εφαρμογή της Ρήτρας Αμοιβαίας Συνδρομής: Προτείνουμε την αξιοποίηση 

του υπολοίπου της Κυπριακής Προεδρίας για να αποκτήσει επιτέλους πρακτικό και 

επιχειρησιακό περιεχόμενο το Άρθρο 42(7) της Συνθήκης της ΕΕ, διασφαλίζοντας ότι η 

ευρωπαϊκή αλληλεγγύη έναντι εξωτερικών απειλών δεν θα είναι θεωρητική, αλλά 

έμπρακτη. 

 

3. Ολοκλήρωση της Οικονομικής Ενοποίησης (CMU & EDIS): Προωθούμε δυναμικά την 

πλήρη ολοκλήρωση της Ένωσης Κεφαλαιαγορών (Capital Markets Union) και του 

Ευρωπαϊκού Συστήματος Ασφάλισης Καταθέσεων (EDIS) έως το 2028, επιτρέποντας στις 

κυπριακές επιχειρήσεις διασυνοριακή χρηματοδότηση και θωρακίζοντας οριστικά το 

τραπεζικό μας σύστημα. 

 

4. Εφαρμογή του Συμφώνου Μετανάστευσης: Προτείνουμε την αυστηρή, αποτελεσματική 

και δίκαιη εφαρμογή του νέου Συμφώνου Μετανάστευσης και Ασύλου (που εκκινεί τον 

Ιούνιο του 2026), απαιτώντας την έμπρακτη ευρωπαϊκή αλληλεγγύη στη διαχείριση των 

ροών και την προστασία της Κύπρου ως χώρας πρώτης γραμμής. 

 

5. Ένταξη στη Ζώνη Σένγκεν: Θέτουμε ως κορυφαίο εθνικό στόχο της επόμενης περιόδου 

την πλήρη ένταξη της Κύπρου στη Ζώνη Σένγκεν, ως τη φυσική και αναγκαία συνέχεια της 

ευρωπαϊκής μας πορείας. 

 

6. Ευρωπαϊκή Άμυνα και Ανατολική Μεσόγειος: Διεκδικούμε την ενεργή συμμετοχή της 

Κύπρου στη νέα αρχιτεκτονική ευρωπαϊκής άμυνας και στην ανάπτυξη της ευρωπαϊκής 

αμυντικής βιομηχανίας, αξιοποιώντας τη στρατηγική θέση της χώρας μας στην Ανατολική 

Μεσόγειο. 

 



 

 

 

7. Ψηφιακή Κυριαρχία και Τεχνητή Νοημοσύνη: Στόχος μας είναι η μετατροπή της 

Κύπρου σε περιφερειακό κόμβο ψηφιακών υπηρεσιών, κυβερνοασφάλειας και καινοτομίας, 

αξιοποιώντας τα νέα Ευρωπαϊκά Εργαλεία για την τεχνητή νοημοσύνη και τις στρατηγικές 

τεχνολογίες. 

 

8. ⁠Ευρωπαϊκές Πολιτικές για τη Στέγαση και τη Μεσαία Τάξη: Τα καθημερινά προβλήματα 

των πολιτών σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες είναι παρόμοια. Γι’αυτό μέσα από τα 

Ευρωπαϊκά Εργαλεία χρηματοδότησης παρέχεται η δυνατότητα και εμείς 

πρωτεραιοποιούμε χρηματοδοτήσεις για τα καθημερινά προβλήματα των πολιτών στην 

δική μας χώρα. Προσιτή κατοικία, στήριξη νέων και νέων ζευγαριών, ενεργειακή 

αναβάθμιση κατοικιών, φθηνή ενέργεια και αντιμετώπιση του αυξημένου κόστους ζωής, 

είναι μόνο μερικά από αυτά. 

 

Ποιος Μπορεί να Εγγυηθεί την Ευρωπαϊκή Πορεία της Κύπρου; 

15 μέρες πριν από τις κάλπες το Συμβούλιο Παρακολούθησης, θέτει ένα καθαρό πολιτικό και 

αμείλικτο ερώτημα προς τους πολίτες: 

Ποιος μπορεί πραγματικά να εγγυηθεί τη θωράκιση των εθνικών συμφερόντων της Κύπρου 

μέσα σε μια Ευρώπη που αλλάζει ραγδαία; 

Μπορούν να το πράξουν δυνάμεις που αντιμετωπίζουν την Ευρωπαϊκή Ένωση μόνο μέσα από 

τον φακό της διαρκούς καταγγελίας και της άρνησης; 

Μπορούν να το πράξουν πολιτικές λογικές απομονωτισμού, που υπονομεύουν τη θεσμική 

αξιοπιστία της χώρας μας τη στιγμή που η Κύπρος ασκεί την Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ; 

Ή μήπως μπορούν να διαπραγματευτούν τα εθνικά μας συμφέροντα δυνάμεις χωρίς σαφές 

σχέδιο για το μέλλον της Ευρώπης και της Κύπρου μέσα σε αυτήν; 

Όταν άλλοι εγκλωβίζονται σε στείρες καταγγελίες, άλλοι προωθούν επικίνδυνους 

απομονωτισμούς και άλλοι απλώς σιωπούν, ο Δημοκρατικός Συναγερμός απαντά με πράξεις: 

- με ψηφισμένες νομοθεσίες, 

- με ευρωπαϊκές συμμαχίες, 

- με εγκεκριμένες γνωμοδοτήσεις, 

- με ευρωπαϊκά κονδύλια που μετατρέπονται σε έργα, 

- με πλάνο και εκτέλεση, 

- με σοβαρότητα και αξιοπιστία. 

Η εξωτερική πολιτική και η ευρωπαϊκή διπλωματία δεν ασκούνται με συνθήματα των 

τηλεοπτικών παραθύρων. 



 

 

Ασκούνται με θεσμικό αποτύπωμα, με γνώση, με ισχυρές συμμαχίες και με ψήφους στα 

ευρωπαϊκά κέντρα λήψης αποφάσεων. 

Υπεύθυνα Μπροστά. 

Μιχάλης Ο. Ιωαννίδης 

Συμβούλιο Παρακολούθησης Κυβερνητικού Έργου 

Δημοκρατικός Συναγερμός 

Λευκωσία, 09 Μαΐου 2026 


